

奉献 服务 健康 快乐

——最美社会体育指导员暨活力体育组织、全民健身志愿服务优秀案例巡礼(二十六)

编者按：社会体育指导员与体育组织作为关键力量，持续推动群众体育事业蓬勃发展。为加强对基层体育人才的宣传激励，国家体育总局群团司举办了“奋进新征程 运动促健康”2024最美社会体育指导员暨活力体育组织征集活动，以及2024年全国全民健身志愿服务优秀案例征集活动。经过线上初评、网络投票、专家评审、社会公示等环节综合评定，结果近日揭晓。本版对遴选出的具有公信力、引领力和传播力的50名最美社会体育指导员、50个活力体育组织和20个优秀组织单位，50个有故事、有品质、有温度的优秀案例进行全面展示，选树典型引领示范，鼓励更多志愿服务组织和志愿者积极参与全民健身志愿服务活动。

最美社会体育指导员

邓丹：让传统体育焕发生机

本报记者 冯蕾

邓丹身兼多职，不仅是国家级社会体育指导员，还是国际级毽球花毽裁判、团操(健美操)国家职业鉴定考评员。她长期致力于毽球、花毽、广播体操、健身操舞等项目的普及与提升，为全民健身事业贡献着自己的力量。

作为国家级社会体育指导员，邓丹深知肩负的责任。20余年来，她积极投身全民健身志愿服务活动，多次参与国家体育总局社体中心、中国社会体育指导员协会组织的科学健身指导走基层活动，累计培训骨干超过6万人次。她以耐心细致的教学，将专业的体育知识和技能传授给每一位学员，为全民健身事业培养了大量中坚力量。

凭借深厚的专业素养，邓丹在毽球领域成绩斐然。作为国际级毽球花毽裁判，她不仅执裁过众多国内外重要赛事，更凭借对毽球运动的深刻理解，创编了全国花毽比赛套路，制定全国比赛竞赛规则，并在全国及各省市广泛推广。套路的创编和规则的制定为花毽运动的专业化、规范化发展提供了有力支撑，让这项传统民间运动焕发新的生机，走向更广阔的舞台。

在团操(健美操)领域，邓丹同样发挥着关键作用。作为国家职业鉴定考评员，她严格把控职业技能鉴定标准，为行业选拔、培养了一批又一批专业人才。同时，她不断创新教学方法，将时尚元素与健身理念相结合，创编出一系列深受广大喜爱的健身操舞，让更多人能在欢快的节奏中爱上运动，享受健身带来的健康与快乐。

邓丹始终坚信，体育是全民健康的基石。无论是推广传统体育项目，还是普及现代健身操舞，她都全身心投入，用自己的专业知识和实践经验，让更多人感受到体育运动的魅力。从社区广场到校园操场，从线下培训到线上教学，她以多样的形式、丰富的内容，将全民健身的理念传递到每一个角落。

朱礼：为农村体育教育注入活力

本报记者 冯蕾

朱礼是湖南省长沙市望城区龙舞非遗传承人。他既是国家级舞龙舞狮裁判员、教练员，国家一级体育社会指导员，也是望城区舞龙舞狮协会会长，全国中小学体育工作创新杰出校长、湖南(十佳)最美社会体育指导员等。他以实干与创新，在教育和体育领域书写精彩篇章。

以文化人，龙魂铸师魂。作为龙舞非遗传承人，朱礼深知传统文化对学生成长的重要意义。他创建“龙魂”舞龙队，积极推动全国舞龙运动进校园。在他的带领下，学校舞龙队斩获国际级、国家级冠军23个。朱礼致力于专业教练培训，为全市中小学幼儿园教师和乡村舞龙爱好者授课，培养出大批优秀的舞龙教练员和裁判员。在教研领域，他同样成果丰硕，荣获全国赛课二等奖、省课例评比一等奖、市级一等奖的校本教材。

体育赋能，恒心守初心。作为雷锋家乡的教育工作者，朱礼始终以雷锋精神为指引，重视体育的育人功能。他精心打造特色多样的体育大课间，创新舞龙形态，将竞技舞龙、中华龙操、高杆龙巧妙融入其中，多次带领学校在市区大课间比赛中荣获一等奖。秉持活动育人理念，他为学生搭建起实现梦想的舞台，带领学生参与各级大型表演活动，多次组织全国舞龙锦标赛和邀请赛。学校也凭借在舞龙教育上的突出表现，荣获第三批中华优秀传统文化传承学校、全国龙狮教育示范校等多项荣誉称号。

振兴乡村，坚定且坚持。来到农村学校任职后，朱礼展现出敢想敢干的魄力。他因地制宜，为农村体育教育发展注入新活力，以特色发展助力乡村振兴。在望城区，80多所中小学、幼儿园积极推广舞龙运动，在全国非遗展示大赛中屡获佳绩。在他的积极引领下，湖南省近300多所中小学、幼儿园加入到舞龙传承与学习的行列，舞龙已然成为新时代教育的亮丽名片。

朱礼以开拓创新和精益求精的作风，在体育教育一线发挥着模范带头作用。他用实际行动诠释着基层体育教育工作者的责任感与使命感，是新时代社会体育指导员的典范。

全民健身志愿服务优秀案例

群众体育引领员助力四川全民健身

本报记者 轶学超

近日，四川省体育局、省直机关工委、省总工会联合打造的“百万群众体育引领员志愿服务”品牌，以其创新模式和显著成效备受关注。这一全国首创的群众体育志愿服务模式，正在成为推动全民健身事业发展的强大力量。

群众体育引领员作为社会体育指导员的有力补充，覆盖全省基层单位、村落、小区。一支由政治过硬、热爱体育、甘于奉献的基层群众组成的庞大队伍，活跃在全民健身一线，直接带动身边群众参与健身运动。四川省现已招募培训群众体育引领员超73万名，他们每天组织引导周围人群健身，还走进公园、景区、社区、机关、学校，开展科学健身宣传和指导服务，将健康生活理念传递到千家万户。

为满足群众多样化的线上运动健身需求，四川省搭

建了引领员专属网络信息平台——“引体向上”APP及“引体向上小助手”微信小程序，并免费向公众开放。平台功能齐全，涵盖健身课程、运动记录、赛事报名等丰富内容。2022年，平台创新开展线上健步走活动，引导分散式科学锻炼。截至目前，平台累计完成注册培训120万人次，最高日页面访问量峰值超122万，参加云健身活动超1000万人次，通过科技赋能让更多人享受到运动的乐趣。

在品牌建设方面，团队为群众体育引领员设计专属标识，定制专属志愿服务服装，从服饰、礼仪、场景等多维度展示独特形象，不仅提升了群众对引领员品牌的认知度，更增强了引领员自身的身份认同感和工作凝聚力。



此外，该团队积极开展特色服务活动。“四川省科学健身坝坝会”“冠军、运动队进社区”等活动，组织引领员与奥运冠军、全国冠军及国家级教练培训师等，以四川群众喜闻乐见的“坝坝会”形式，激发居民参与科学健身培训和体育项目的热情。去年，引领员工作进一步深入四川全省21个州市的社区、赛场，成立体育安全应急救援队伍，在社区普及知识、指导运动安全救援，提供日常健身服务。据统计，现已有1.6万名引领员在182场志愿服务中发挥重要作用，受益人群超过200万人次。

福建厦门有了群众家门口的“健身管家”



本报记者 轶学超

近年来，福建厦门创新构建的社会体育指导员志愿服务驿站体系成效显著，成为群众家门口的“健身管家”。这一由厦门市体育局指导、市社会体育指导员协会运营的惠民工程，自2021年启动以来，通过线上线下融合服务模式，已覆盖全市38万群众，成为基层体育服务的标杆。

作为市级总站，厦门市社会体育指导员志愿服务驿站以社会体育指导员轮值服务为核心，推出公益课程、器材借用、健身指导等十大便民服务。驿站开设太极拳、

跆拳道、射艺等65门特色公益课程，累计开展4100余场教学活动，吸引数万群众参与。从银发老人的健身气功课堂到亲子家庭的跳绳互动，多元化课程实现全年龄段覆盖，深受群众好评。

在服务网络建设上，当地已建成“1+4+8”三级驿站体系，即1个市级总站、4个区级驿站和8个社区级驿站，并联动75个社区提供服务场地。驿站内配备的LED屏循环播放简易健身视频，同时提供篮球、瑜伽垫等多种器材免费借用服务，让科学健身触手可及。而依托“厦门i健身”微信平台，“公益课程”“找指导员”“单位登录”三大功能板块，当地更是实现了健身服务“一键直达”，市



民可在线预约课程、查询周边社会体育指导员信息，还能完成场馆预约、器材借用等操作。平台特别搭建的社会体育指导员管理系统，通过实名认证、任务派单、服务时长自动记录等功能，让队伍管理智能化。目前平台注册用户已突破90万，成为全国领先的群众体育数字化服务平台。

“以前想健身找不到专业指导，现在家门口就能上免费课程，还有器材可以借，全民健身越来越方便。”家住思明区的市民陈晶晶道出众多受益群众的心声。如今，通过线上线下融合发力，厦门社会体育指导员志愿服务驿站不仅构建起“15分钟健身圈”，还实现了从传统服务向智能化、精准化服务的转型升级。

厦门市体育局相关负责人表示，未来将继续完善驿站服务网络，深化数字化平台功能，推动社会体育指导员服务向更广泛的基层延伸，让科学健身理念惠及更多群众，为全民健身事业高质量发展注入新动能。

活力体育组织

北京科技大学社区亲子跑团——在奔跑中传递爱与力量

本报记者 顾宁

2020年春天，为增强体质，北京科技大学社区6岁的常鑫远在父母的陪伴下，坚持每日到操场跑步。几个月后，常鑫远完成人生首个5公里。在他们一家人的带动下，“与孩子共奔跑”亲子跑团正式成立。截至去年9月，跑团已涵盖北京海淀、西城、朝阳区15所中小学的学生，累计举办跑步活动166次，吸引超千人次参与，运动里程突破4万公里，相当于绕地球赤道一圈。

跑团始终坚持公益属性，将跑步打造成孩子的锻炼赛道、成长乐园与人生课堂，促进家庭共同成长。每周固定的5公里长跑，要求家长与孩子共同挑战。不少孩子在参与10余次活动后，成功完成人生第一个5公里。跑步不仅强健了体魄，更成为亲子沟通的“情感桥梁”。数据显示，85%的家长认为，参与跑团后，亲子互动频率提升40%以上。2024年，跑团发起“为爱奔跑 积善成好”公益跑步活动，通过跑步打卡为

外地来京就医的大病儿童筹集善款，赋予体育更温暖的意义。跑团成员在学校开学典礼、国旗下讲话等场合分享奥林匹克故事，带动全校掀起运动热潮。

作为“双奥之城”的见证者，跑团积极传播奥林匹克精神，向世界展示中国少年自信大方的形象。2022年冬奥会期间，千组家庭“奔跑奥林匹克森林公园”为冬奥助威；北京马拉松赛道旁，助威的孩子们成为赛事“最美风景线”；中轴线徒步活动中，数百个家庭分批完成20公里徒步，相关视频获北京市中轴线创意大赛优秀奖，收到北京市中轴线申遗办公室的感谢信。2022—2024年间，国际奥委会主席巴赫两次致信点赞，称赞孩子们的奔跑“让奥林匹克精神永葆活力”。在“纪念顾拜旦诞辰160周年庆典”等活动中，跑团成员用自信风采和标准英文解说，获央视多次报道。2024年，跑团荣获“2020—2023年北京市体育突出贡献奖”先进集体称号，并被命名为2023年北京市五星级健身团队。

浙江长兴乡高阳桥社区运动加油站——舞出社区活力新篇章

本报记者 顾宁

浙江省湖州市长兴县高阳桥社区运动加油站成立于2014年，它以独特的魅力和持续的影响力，成为社区居民健康生活的坚实后盾。社区运动加油站不仅承载着居民对健康的追求，更是站长陈霞(丫丫)无私奉献与创新的结晶。

每天黄昏，古城公园内都会响起动感的音乐，向来往居民展示充满活力的“丫丫健身舞”。在57岁的陈霞带领下，300余名中老年人享受着运动带来的活力与健康。据统计，运动加油站每年参与活动人次达10万。

随着互联网的兴起，线上平台可以为更多人提供接触和参与健身的机会。于是，陈霞巧妙地利用微信视频号、抖音等网络平台，发布了自创的“丫丫健身舞”。这些舞蹈动作中，有80%是她根据老年人的生理特点而精心设计的，简单易学，同时能有效锻炼到身体的各个部位。截至目前，她的抖音账号已吸引了3.1万的粉丝。

除了线上推广，陈霞还非常注重线下的组织和动员。她带领着一支由50名志愿者组成的队伍，不仅为居民提供专业的健身指导，还积极参与到各种志愿服务活动中。目前累计参与次数已达30次。

在陈霞的带领下，“丫丫健身舞”已经成为高阳桥社区的一张亮丽名片。它不仅丰富了社区居民的业余生活，提高了他们的身体素质，还促进了邻里之间的交流与合作。每天，古城公园内的欢声笑语和动感音乐，成为社区居民追求健康、享受生活的美好见证。

陈霞的辛勤付出和卓越成就也得到了社会的广泛认可和赞誉。她先后荣获了湖州市“明星社会体育指导员”、湖州市群众体育工作成绩突出个人、长兴县优秀志愿者、最美志愿者等多项荣誉称号。2023年，她还被评为社会体育一级指导员和浙江省履职前500名的社会体育指导员，并获得了湖州市体育舞蹈教师和裁判员的资格。这些荣誉不仅是对她个人努力的肯定，更是对她为社区体育事业所作贡献的认可。